

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

AÑO I

NUM. 106

CENTIMOS

Precios de suscripción

POR UN MES

En España.	PTAS. 1·25
En el Extranjero.	» 2·50
En el Ultramar.	» 2·25

TRIMESTRE

PTAS. 3·75
» 5·00
» 6·75

Palma—Sábado 5 de Junio de 1897

Teléfono núm. 190

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.
PTAS. 0·08	PTAS. 0·06	PTAS. 0·04

REBAJAS
convencionales a los señores suscriptores

Número suelto

5

DOS EDICIONES DIARIAS CENTIMOS

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

Edición para Palma

M AESTROS Y MAESTRAS
Preparación para exámenes y oposiciones
D. Joaquín Terrés, Profesor Normal
ha trasladado su domicilio S. Francisco,
núm. 12, 2º

Aprendices.—Se necesitan en esta
Imprenta.

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

Para enfermos y convalecientes

De venta, en las principales Farmacias

DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Para conservar la vista

gafas y lentes de color desde 1 peseta

en adelante

Se hacen toda clase de composturas

25—BROSSA—25

EL MONOPOLIO NO ES LA PAZ

Iniciase en algunos pueblos ideas de paz que se presentan como una esperanza, de bienes futuros.

Con la paz viene siempre aparejada la disolución de los partidos.

Fuera política se grita.

Dejándose arrastrar por ideas de relumbres, todos proclaman las excelencias de la paz, fecunda en bienes, y sin darse de ello cuentan sus optimismos les arrastran hacia el monopolio.

Los partidos, al perder su personalidad y su organización, dejan de tener condiciones para la lucha, se enervan, y abandonando todos los resortes, resultan arbitrios y señores los caciques, sin que nadie les estorbe.

Es inútil que el que quiere noblemente subir, encaramándose sobre ideas nuevas, se esfuerce en hacerle oír.

Su voz se perderá en el vacío, y el cacique continuará con cinica desfachatez haciendo su ombrada voluntad, libre de las trabas que podría ponerle un partido, sino se hubiese desorganizado y disuelto, en nombre de la paz y del bien del pueblo.

No olviden las agrupaciones políticas que hoy existen, en la mayoría de los pueblos nuestras leales advertencias.

Pacten o no con los que les ofrecen la paz, admitanla si les conviene, pero no se disuelvan, no se desorganicen, que el enervamiento es la muerte.

No puede alcanzarse una paz duradera, sin que sean de ella garantía la organización de los partidos.

Hoy mas que nunca, debe así entenderse.

Por perjudicial que la lucha sea, es peor, mucho peor, el monopolio para los pueblos.

La lucha disipa las sombras, y evita que la administración y la justicia pueda ser patrimonio del grupo de osados que forman la guardia de alarbaderos del cacique.

Más terribles que las desmasias del poder contra las cuales cabe siempre el recurso legal y la protesta, son los egoismos de los que los gentilhombres de apóstoles de la paz.

Vivan contra tales artimañas los pueblos prevenidos.

No se dejen sorprender por más que sean tentadoras las promesas.

En Europa hay paz, porque las grandes potencias, armadas al braso la sostienen.

Carta de Nueva York

(De La Epoca)

Recrescencia del «Jingoísmo.»—La actitud de Mar-Kinley.—Las declaraciones del Sr. Sagasta.

Vuelve a retomar el espíritu jingoista, pero el país permanece poco menos que indiferente por ahora ante la algarada de las Cámaras. Los periódicos serios, tanto republicanos como demócratas e independientes, se oponen al reconocimiento de la beligerancia, por considerarlo, cuando menos, prematuro.

Los hombres más caracterizados de uno y otro partido y los que llevan la voz de otros intereses que los de la política, reproban las tendencias de la mayoría del Senado. La gente sensata comprende que en el fondo de esta nueva campaña jingoista se agitan los móviles bastardo que señalé en mi carta anterior.

Pero es tal la presión que los elementos coaligados para esta batalla ejercen en el Capitolio y en la mansión ejecutiva; que muchos creen difícil predecir si la mayoría en la Cámara baja, hasta ahora disciplinada y atenta a los propósitos del Gobierno, resistirá con igual eficacia cuando pase la etapa la proposición Morgan, aprobada ayer en el Senado por 41 votos contra 14.

No es de creer que dicha Cámara ceda á las influencias que predominan en la otra; pero si lo hiciera, la situación adquiriría gravedad porque el país, que mira con desden ó con malos ojos el Senado y que sabe que éste ni representa los verdaderos sentimientos ni los intereses de la nación, ni está dispuesto á seguir la política que hace el Gobierno, atribuiría mayor importancia al hecho de que la Cámara popular, en que el Presidente cuenta con una gran mayoría adicta, se le fuese de la rienda en un asunto en que Monsieur Mac-Kinley desea que se deje libre la acción del Ejecutivo.

Aún en ese caso, no es creible que el Presidente precipite los acontecimientos dando fuerza al acuerdo de las Cámaras; es decir; declarando oficialmente reconocida la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Más, dejando conjeturas sobre lo porvenir y volviendo á la realidad de hoy, resulta evidente como la luz que, hasta ahora, Mr. Mac-Kinley no solo ha mantenido una actitud correctísima y amistosa para con España, sino que haapelado á todos los recursos en su poder para atajar á los jingos en su campaña insensata.

Eslabones de la cadena con que se ha propuesto retenerlos son, entre muchos otros: el nombramiento para subsecretario de Estado de Mr. Day, íntimo amigo y de la absoluta confianza del Presidente, cuya misión es la de entender en los asuntos relacionados con España; el envío á la isla de Cuba de Mr. Calhoun, sobre cuya sensatez y conformidad con la opinión de Mr. Mac-Kinley se tienen buenos antecedentes, y, por fin, la recomendación de un crédito de 50.000 pesos fuertes para socorrer á los ciudadanos norteamericanos necesitados en Cuba, medida encaminada principalmente á adelantar á la acción de los jingos y quitar á esta última el apoyo que, sin aquella, hubiera obtenido en la Cámara baja y el país.

Así vemos, en efecto, que muchos de los periódicos que en anteriores campañas apoyaban ó hacían el juego á los jingos, ahora, sea por solidaridad con el Gobierno, sea por convencimiento de que la insurrección cubana está moribunda, combaten el reconocimiento y que lo hacen fundándose precisamente unos en que se debe dejar libre la acción del presidente hasta que haya podido fijar una determinación en el asunto en vista del informe de su comisionado especial; otros, en que, con el auxilio á los ciudadanos norteamericanos necesitados en Cuba, el Gobierno habrá hecho todo cuanto le incumbe en la actualidad.

Otra prueba evidente de como Mr. Mac-Kinley pone en juego toda su influencia para contrarrestar el influjo de los patrioteros y de los soberanizados por el Trust azucarero y de los laborantes la tenemos en la sesión de ayer de la Cámara baja al desechar por 118 votos contra 81 la enmienda propuesta por la minoría democrática, y favorable al reconocimiento de la beligerancia, al proyecto de ley aprobando el crédito para auxilios antes citado.

En esa votación se vió también claramente el juego político que hay detrás de este asunto. Notaron ayer en contra de dicha enmienda de los demócratas y á favor del crédito pedido por el Presidente todos los representantes republicanos (exceptados), muchos de los cuales votaron á favor de la beligerancia durante la anterior legislatura por hostilizar al Presidente demócrata Mr. Cleveland. Votaron ayer á favor de la enmienda favorable al reconocimiento y contra el crédito pedido por el actual Presidente republicano todos los representantes demócratas.

Y así, por mezquinos móviles de bandería, por piques personales, por encubrir escandalosas connivencias de los legisladores con acaudalados sin-

dicatos, se pretende arrastrar al país á una política de aventuras.

Desgraciadamente, en estos momentos las declaraciones del Sr. Sagasta—que no sé si han sido trasmisidas fielmente; pero á las que jamás pudo el jefe del partido liberal dar la intención que aquí se les atribuye—han venido á producir una impresión diametralmente contraria respecto á la actitud de nuestra patria en la cuestión cubana.

Las palabras del Sr. Sagasta han sido interpretadas aquí en el sentido de que España se halla agobiada con tanta dificultad, que, falta de recursos y de energías, ha perdido la esperanza de retener la perla de las Antillas, y que atenta á los peligros que la amenazan por otros lados y en la Península misma, se dispone á ceder esa joya de su Corona.

No es extraño, pues, que atribuyéndolas á tan autorizados labios, no ya los periódicos sensacionales, de los que ni me ocuparía si fueran solos, sino los más sensatos, los mismos que condenan la actual algarada jingoista tomén pie de tales profecías ó tales confesiones de impotencia por parte de España para entrar seriamente en disposiciones sobre el restablecimiento de la paz en Cuba, basada en la independencia de la isla, mediante los buenos oficios del Gobierno de los Estados Unidos.

**

El New York Tribune, al tratar de este asunto en un artículo de fondo, se refiere á las reiteradas indicaciones por parte de los gobiernos de los Estados Unidos á los de España sobre la conveniencia de poner término á las hostilidades en Cuba cada vez que ha habido rebelión en la isla, y á las repetidas respuestas por parte de los representantes de España, haciendo presente que los auxilios prestados en territorio de los Estados Unidos á los filibusteros ha contribuido al aumento y á la prolongación de las insurrecciones en la gran Antilla; dice que á la última indicación en el mencionado sentido hecha por el norteamericano, ha contestado nuestro ministro en Washington haciendo protestas análogas á las que siempre ha hecho España.

ANTONIO CUYAS Y ARMEGOL

Política de Actualidad

(Por CORREO)

La Epoca del día tres recibida por el correo de hoy reasimén en su artículo de entrada bullantemente la situación que á continuación copiamos:

«El partido conservador acatará reverente la decisión de S. M., cualquiera que ésta sea.»

Estas palabras del Sr. Cánovas al terminar ayer su conversación familiar con varios periodistas señalan una línea de conducta, de la que no hemos de departirnos nosotros, ni podríamos de ningún sincero monárquico.

Tal creemos que será en el fondo la actitud del partido liberal, ó al menos la del Sr. Sagasta y de los demás gobernables de sus amigos. Pensar lo contrario sería injuriarles, y por esto creemos que no ha de ser de su agrado el auxilio ofrecido que en esta ocasión quiere prestarles El Imparcial, pidiendo para ellos el poder con procedimientos semejantes á los del mendigo de Le Sage.

Que la crisis actual «puede ser una crisis de la monarquía, quizás una crisis de la nación; que si el partido liberal no es llamado ahora al Gobierno no podrá admitirlo después, cuando se le llame al cabo de algún tiempo; que es la actual, crisis culminante y decisiva de la restauración y de la regencia, que Dios ilumine el espíritu de los que con sus resoluciones pueden decidir de los destinos de la patria;» todo esto dice El Imparcial, y aun trata de dar autoridad á esta especie de combinación irrespetuosa á la Corona y á esta amenaza inverosímil de que el partido liberal se declare en huelga, atribuyendo en su información política al Sr. Sagasta conformidad con este inesperante: «ahora o nunca.»

Está de malas decididamente el Sr. Sagasta. Se le ve la palabra en un discurso, y los jingos de los Estados Unidos le suponen capaz de transigir en la cuestión de Cuba, y en el Capitolio se afegan en favor de la beligerancia sus frases pessimistas.

Quiere ayudarle El Imparcial, que tan airadamente socavó en otras ocasiones su jerarquía, y el auxilio se traduce en la suposición de que los liberales tratan de imponerse á la Corona, formulando un dilema, que sería motivo (de ser cierto) á inhabilitarlos para el ejercicio del poder.

Pero no debe de ser exacto que en actitud estén los liberales, como no lo era que el Sr. Sagasta pensase en hacer objeto de compra-venta una

parte del territorio nacional. Seguros estamos de que, sea cualquiera la resolución de la crisis, el partido liberal estará dispuesto en cualquier ocasión á audir al llamamiento de la Corona y á cumplir los deberes que tiene para con el país y con el poder moderador un partido gubernamental.

El lenguaje de la prensa fusionista confirma esta creencia. Pero es lástima que, juzgándose tan próximos al poder los liberales, no tengan otra solución que presentar al país para resolver el problema de Cuba que el relevo del general Weyler.

Esto parece deducirse del artículo de El Globo, ya no es de creer que, como el cosechero del cuento, guarden para mejor ocasión sus otras soluciones. Cosa muy pequeña y desproporcionada con la importancia del problema nos parece un cambio de personas; mas por lo visto, es todo lo que los liberales tienen en cartera.

Por otra parte, estimamos falsa e ilógica la suposición de que la suerte del Gobierno conservador esté indisolublemente unida á la del general Weyler. Hay que hacerle á este bizarro general la justicia de reconocer que ha vencido la parte más difícil de la insurrección, reduciéndola á las provincias de las seis de la isla, y logrando con su plan realizado perseverante y modestamente el objetivo perseguido desde el principio de la guerra: ir rechazando hacia el departamento Oriental á los rebeldes y encerrarlos allí por último. Los prestigios adquiridos en la campaña y la independencia del general respecto de los partidos cubanos, le indicaban naturalmente para dirigir el planteamiento de las reformas.

Pero jamás ha renunciado el Gobierno conservador sus facultades respecto á la designación de los gobernadores generales de las provincias de Ultramar, si bien nunca ha estado dispuesto á destituir á un general meritísimo que ha prestado grandes servicios á la patria, por satisfacer el capricho de unos cuantos periódicos.

Dice El Imparcial que planteada la crisis habrá de examinar qué partido se halla en mejores condiciones para terminar la guerra de Cuba. En punto de vista es acertado, y la comparación no puede inspirar temores al partido conservador.

Da la actitud futura ha de juzgarse por los hechos anteriores. En el activo de los liberales no hay gran cosa el empeño de ocultar al país la naciente guerra cubana, reduciéndola á una agravación del bandolerismo y luego una fuga ante el rumor de sables y espuelas que se oyeron en las antezonas de la Presidencia. Del pasivo no queremos hablar. La opinión sabe ya bastante de la paz, del período constituyente abierto en Cuba por el Sr. Maura, de su reforma municipal en Filipinas.

La herencia que recibió el partido conservador era tal, que sólo á beneficio de inventario podía admirarse.

Los resultados de su gestión muestran cómo ha cumplido hasta ahora los difíciles deberes que se impuso. De dos insurrecciones provocadas por desaciertos ajenos, deja terminada una, habiendo sabido resistir la campaña en favor del envío de refuerzos innecesarios. De la otra dejó dominada la parte principal, muertos ó capturados los principales jefes rebeldes, disuelta la rebelión en cuatro provincias y en visperas de emprenderse las operaciones decisivas en el departamento de Oriente. De las dos cuestiones relacionadas inmediatamente con la de Cuba, la internacional y la de recursos, ha salido el éxito del empréstito nacional y el mantenimiento de las relaciones amistosas con los Estados Unidos, sin mengua del decoro de España, y sin admitir esas mediaciones que liberal tan conspicuo (como el señor Moret) juzgaba poco menos que como ocasiones providenciales desaprovechadas.

Estos son los hechos, más importantes, de cierto, que las declamaciones.

Esto es lo que el Imparcial dice de la situación.

Fiscales municipales

Personas nombradas para Fiscales municipales en el bienio de 1897 á 98.

Partido de Palma

La Lonja: D. Honorato Font Salvá.—Andraitx: D. Gaspar Moner Moner.—Espirals: don Juan Riutord.—Estallenches: D. Mateo Jover Palmer.—Pnigpnient: D. José Cabrer Clar.—Santa Eugenia: D. Pedro José Barrera Bibiloni.—Vall de Mora: D. Jaime Mercant Grau.—Balearufar: D. Bartolomé Sastre Picornell.—Buñol: D. Miguel Negre Oliver.—Calviá: D. Pedro José Marcó Carbonell.—Deyá: D. Sebastián Bauzá Marroig.—Establiments: D. Antonio Terrasa

Partido de Inca

Inca: D. Miguel Amengual Janer.—Alcudia: D. Antonio Escarrer y Pereiro.—Buger: D. Felipe Siquier y Payeras.—Lloseta: D. Gabriel Moléu y Ramón.—Maria: D. Gabriel Cladera Llompart.—Muro: D. Antonio Moragues Sastre.—Sansellas: D. Felipe Cirer Gomila.—Santa Margarita, don Juan Reus y Tous.—Sineu: D. Mateo Estela García.—Buñola: D. Narciso Rosselló Borrás.—Binissalem: D. Miguel Llabrés Pol.—Campanet: D. Pedro Mascaró Pons.—Costitx: D. Onofre Fiol Aron.—Escoarca: D. Juan Solivellas Mestre.—La Puebla: D. Antonio Serra y Serra.—Llubi: D. Miguel Perelló Planas.—Polensa: D. Jaime Martorell Suau.—Selva: D. Salvador Beltrán Gralla.

Partido de Manacor

Manacor: D. Bartolomé Bonet Mas.—Artá: D. Sebastián Esteva Ferrer.—Campos: D. Bartolomé Sala y Ginard.—Montuiri: D. Juan Verd y Arbona.—Petra: D. Antonio Frontera Font.—San Juan: D. Antonio Matas Font.—Santañy: D. Gui-

lermo Vila Oliver.—San Lorenzo: D. Miguel Gabarret Pascual.—Capdepera: Mateo Cirer Melis.—Felanitx: D. Bartolomé Huquet Esteve.—Porras: D. Miguel Xamena Már.—Son Servera: Don Juan Brunet Galmés.—Villafranca: D. Jaime Roselló Prohens.

Partido de Mahón

Mahón: D. Antonio Vidal Villalonga.—Alayor: D. Lorenzo Pons Pons de M.—Ciudadela: don Esteban L. Sastre Fornari.—Villacarlos: D. Pedro Quintana Foxá.—Mercadal: D. Juan Mercadal Villalonga.—Ferreñas: D. Pedro Pons Sintes.

Partido de Ibiza

Ibiza: D. Juan Tur Marqués.—Santa Eulalia: D. Vicente Torres Escandell.—Pet.—San Antonio: D. Antonio Costa Prats.—San Juan: D. Antonio Guasch Ferrer.—San José: D. Antonio Socías Riera.—Pou.—Formentera: D. Jaime Ferrer Mayans.

Edición de la tarde

PALMA 5 DE JUNIO DE 1897.

La prensa de «opinión» — La prensa de «opinión» es el órgano de la burguesía, éste es su lema. — La Tribuna, periódico recién nacido, publica un artículo, del cual tomamos los siguientes párrafos que, además de estar muy bien escritos, contienen verdades como puños: «La prensa de opinión es un cuerpo sin vértebras, sin hueso, sin corazón, sin alma, sin pasiones. Es un organismo artificioso cuyos individuos que escriben no ponen la pluma en las cuartillas si antes no la han mojado en el tintero de la administración. La prensa está, censura del ministerialismo de todos, cultiva el ministerialismo peor, sin riesgos y sin quebradas, de lisonjear al público.

Como un diario conservador, porque lo opina, ó un diario liberal, porque lo siente, riñen por Cánovas ó luchan por Sagasta, el diario de opinión habla y piensa ante ese ídolo que se llama público, y que se representa para ellos—para los periódicos de quienes habla—por una perra chica.

Y estos periódicos no aconsejan al público, no trabajan con él, no le acompañan, no le ilustran, no le guian ni riñen con él—que también se riñe con quien se ama, le adulan solamente, y en records, hoy risibles, mañana vergonzosos, le siguen en todas las ideas y en todos los caminos, aun los más dislocados, á trueque de atraerle hacia las cajas nunca satisfechas de las administraciones diligentes.

Y estos periódicos, negocios bien montados, empresas con la misma constitución, con igual forma que la lonja de ultramarinos ó que el almacén de telas, no son en sus relaciones para con el público sino lo que estos mismos almacenes. Si pide jerga el vulgo, jerga pone el tendero en su puerta y el diario en su habla y en su idea; si el vulgo quiere un disparate, los grandes periódicos le alientan, y unos con otros luchan los colegas para ver quién en este derrotero consigue más lectores, esto es, más de esas perras chicas consabidas para las cajas insaciables que se saben.

Vida Religiosa

Santos de hoy

San Bonifacio obispo y mártir, San Pacífico Obispo.—Santos de mañana: D. José María Pascua de Pentecostés, Norberto obispo y Santa Cándida mártir.

Cultos para mañana

Continúa el Jubileo de cuarenta horas en la iglesia del Socorro. Comienzan en la Catedral dedicadas al sagrado corazón de Jesús.

En Montesión á las siete y media misa de comunión para los asociados al sagrado corazón de Jesús. Por la tarde, á las cuatro reunión de Seglares Católicos, y á las cinco y media rosario, ejercicio y plática, expuesto al Santísimo Sacramento.

En el Socorro, á las siete y media comunión general para los asociados al corazón de Jesús, el cual también se hará en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Santa Magdalena y Piedad. Por la noche dicho ejercicio se verificará en Santa Eulalia.

En la Merced á las siete y media comunión general para los asociados al Santísimo; á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.

A las siete y media de la noche, en la misma iglesia se continuará con solemnidad el mes del Sagrado Corazón de Jesús y habrá sermón pordón Sebastián Cardí, Curia Arcipreste de Santa Eulalia.

En Santa Catalina de Sena por la mañana comunión general para los terciarios de Santo Domingo y por la tarde se rezará el rosario entero y plática.

En San Magín, fiesta dedicada al Santo

BIBLIOGRAFIA

La Biblioteca selecta ha puesto á la venta el tomo 81, que hemos recibido. Se titula *Flores de Luz*, un tomillo de poesías de autores extranjeros puestas en rima castellana por el galante poeta Jaime Martí Miguel, Marqués de Beníz.

Hemos leído algunas y en ellas hemos adivinado al momento la facilidad del autor en el verificar.

El tomo vale dos reales.

Y estos periódicos, negocios bien montados, empresas con la misma constitución, con igual forma que la lonja de ultramarinos ó que el almacén de telas, no son en sus relaciones para con el público sino lo que estos mismos almacenes. Si pide jerga el vulgo, jerga pone el tendero en su puerta y el diario en su habla y en su idea; si el vulgo quiere un disparate, los grandes periódicos le alientan, y unos con otros luchan los colegas para ver quién en este derrotero consigue más lectores, esto es, más de esas perras chicas consabidas para las cajas insaciables que se saben.

Hemos recibido el número 4 de la «Gaceta Musical».

El sumario es el siguiente: D. Ricardo Benavent y Felius por V. Rué Salcedo—Cronica por Fafuer—De nuestros corresponsales—Extranjero por Mefistó—Estrenos por Franchetti—Unos versos de Vital Aza—Noticias.

En este número se publica el retrato de D. Ricardo Benavent.

Política al dia

Santos de hoy

Van Hegando, alentados por las nuevas que tramite el poder de que pronto serán los liberales perder, muchas comisiones de los pueblos.

Todos predicen la guerra de exterminio; Pobres gentes!

Para ganar lo que tanto desean tendrán que luchar como lucharon los conservadores.

Ah... y lo del exterminio. ¡Medián obispo! ie la reducido quedará.

Quien amenaza no dál! Quien amenaza no dál!

Mientras recogemos impresiones y vemos rostros descompuesto por la impaciencia admiramos al Sr. Cánovas del Castillo que dimite y abandona el poder diciendo:

«Esto lo he hecho yo muchas veces. Nunca he sido tarde ni perezoso para consultar, cuando lo he creido necesario, si merecía la confianza de la Corona. A mí me han gustado siempre las situaciones francesas y despejadas, y precisamente por eso he dado el paso que ustedes conocen.

En lo que á mí respecta, les puedo decir que no siento deseo personal de conservar el poder. Compromisos de honor con el país, con la corona y con mis amigos me han retido en el puesto que ocupó.

¿Qué voy ganando en el poder? Reputación no será, porque la mucha ó poca que tenga después de cuarenta años de vida política, no podrá aumentarla ni disminuirla.

En cambio descorazonan los desengaños. España ha enviado á Cuba 160 millones de duros, que ha tenido necesidad de tomarlos prestados, y

en aquella isla solo aceptan por la mitad de su valor 20 millones de pesetas que se han emitido en papel para contribuir á los gastos de la guerra.

Con este antecedente, ¿Que puedo esperar? Si yo consiguiera acabar la guerra, que es mi deseo, los unos clamarian por tener arruinadas sus haciendas, las otros porque con el billete de guerra había mermado sus capitales. Este es el porvenir que aguarda.

Sólo trabajo me proporcionaba el poder, privándome, en cambio, de los goces de una familia cariñosa, de mi jardín, de mis libros, porque todos los que concurren á mi casa saben la felicidad que allí me rodea, pues aparte de las razones anteriores, sab do es que poseo un ppsar para vivir á mi gusto. Ahora me esperan 300 libros que aún no he podido hojear.

Así es que para mí, dejar el poder es el descanso. No puedo hablar con mas franqueza.**

**

La Tradición en lugar preferente, muestra su gozo escribiendo la palabra crisis en gruesos caracteres.

Los carlistas, esos apóstoles de la verdad, los que siempre tienen el insulto y la grosería en los puntos de la pluma y al parecer la mentira, escriben:

«....Sagasta que ha sido su continuador (se refiere a Cánovas) dentro de esos sistemas liberales que nos arruinan y envilecen....»

Y quien esto escribe no tiene el menor inconveniente, en que el nombre de uno de sus candidatos á la Diputación o Cortes, se una á la candidatura de los Sres. Maura y Ribot complices se guan La Tradición de ese sistema liberal QUE NOS ARRUINA Y ENVILECE.

Que fuerza moral pueden tener los carlistas que escriben tales cosas y luego, admiten, toleran y acatan, con mansedumbre, la tutela del sistema liberal que á LA NACION ENVILECE Y ARRNUINA?

Cabe mayor frescura.

La Tradición nos comunica para el número próximo, con hacer y acontecer, Sus.... ¡Carlistas!

A las 10 de esta mañana el Comandante del aviso *Heke*, ha cumplimentado al Comandante de la canonera *Atrevida* y al Sr. Comandante de Marina.

A las 10 y media lo han verificado los Comandantes de los Acorazados *Anson* y *Camperdown*.

**

En un establecimiento de bebidas de esta capital cometieron ayer noche la villanía de cobrar tres pesetas á tres ingleses que bebían bebidas copaz de Jerez y algunas gaseosas.

Los extranjeros protestaron naturalmente de la estafa produciendo un pequeño tumulto. La guardia municipal está enterada del hecho.

Duro con el explotador.

GANTOJAM Y CORTZEA

En la Audiencia

El próximo lunes se celebrará ante la audiencia Provincial la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el juzgado de esta capital de sobre hurto de ropas de la casa de comercio «La Baratura», contra Jaime Ramis Jordá, Mateo Valquer Arbos, Vicente Conde Vidal y Josefa Arbos Literas.

El ministerio público, que estará representado por el Teniente fiscal señor Santa Cruz, pide en sus conclusiones provisionales la pena de tres años, seis meses y veinteun días de prisión, para cada uno de los dos primeros, y la de tres años, dos meses y 1 dia de arresto mayor para los restantes procesados, los cuales estarán defendidos por los letrados don Martín y don Jerónimo Pou.

Fiesta en la Bonanova

Como todos los años, es de esperar que se vea muy concurridos de fieles el santuario donde se venera la Virgen de la Bonanova.

Esta mañana ha comenzado la fiesta religiosa, que ha continuado esta tarde, á la cual han asistido numerosos fieles.

Mañana habrá exposición á las cinco, á las cinco y media misa rezada, á las diez misa solemne con música y sermón por don Gabriel Llompart, Catedrático del Seminario. Tarde á las cinco Maitines, coronita, estación y reserva á las ocho.

El lunes se repetirán los mismos actos. Predicarán don Juan Serra, Vicario del Terreno. Por la tarde Visperas solemnes, coronita, estación y en seguida la reserva precedida de procesión y Te Deum.

El Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido 40 días de indulgencia á todos los que asistan á las mencionadas fiestas religiosas.

Gafas y Lentes

CRISTAL DE ROCA y demás clases

Se componen los usados

A precios reducidos

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Inclivina Gioli; véase el anuncio en la 4.ª página.

MARITIMAS

Empieza la víspera y se sigue en la noche.

Se componen los usados

A precios reducidos

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Inclivina Gioli; véase el anuncio en la 4.ª página.

Despachados

Para Barcelona se ha despachado la polaca *Maria* capitán Enseñat con 8 tripulantes y efectos.

La fragata Sagunto ha sido trasladada á los astilleros de los Srs. Mateu para terminar su total desguace.

Procedente de Westernvitt en 14 días ha fondeado á las 11 de esta mañana el vapor suave *Adolfo Meyer* de 650 toneladas capitán Peter son con 17 tripulantes y cargamento de madera para el Sr. Pieras.

Boletín Meteorológico
para el HERALDO DE BALEARES

Día 5 á las 9 de la mañana

Barómetro.	59.1 mm.
Termómetro.	25.2 g. et.
Máxima al sol.	39.0 »
Máximo á la sombra.	27.2 »
Mínima á cubierto.	18.8 »
Mínima á descubierto.	17.0 »
Dirección del viento.	S. N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h.	18.6 kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	24.0 »
Lluvia en 24 horas.	0.00 mm.
Evaporación en 24 horas.	7.6 »
Humedad á las 9.	68 »
Ascenso del barómetro en 24 h.	0.0 »
Descenso del barómetro en 24 h.	0.0 »

— El oficial de telégrafos Sr. Jaume que presta sus servicios en Manacor ha sido trasladado á Valencia.

— Durante la primera decena de mayo se registraron los siguientes nacimientos en el distrito de la Catedral.

Legítimos 21, no legítimos 2. Total 23.

Y las defunciones que en el mismo Juzgado se han registrado, durante la expresada decena son los siguientes: 6 varones y 14 hembras, total 20.

— Despues de brillantes exámenes, ha obtenido plaza en la Academia de Infantería, el aprovechado joven D. Andrés Felan y Oliver, hijo de nuestro amigo el oficial de Hacienda del mismo apellido.

A ambos damos nuestra sincera felicitación.

— Organizado por varios jóvenes, en el caserío de Génova se celebrará mañana un baile al estilo del país.

— El Magistrado de esta Audiencia D. Francisco Palau se ha agravado de la enfermedad que padece á causa del accidente apoplejico que desde algunos días le queja.

— Apesar de haberse permitido que esta tarde, como en los anteriores, bajar á tierra la marinería de los buques ingleses fondeados en nuestra bahía, no se ha temido que lamentar ningún contratiempo digno de mencionar.

— Ha sido nombrado Consejero de la compañía de hierros de Sur de España nuestro paisano D. Bartolomé Bosch y Puig.

— Hallase ya restablecida de la enfermedad que ha hecho tener por su vida, la distinguida señora de nuestro querido amigo, el ingeniero de los talleres de ferro-carreñas D. Juan Rubí.

— Hoy las fuerzas del regional no han practicado los ejercicios en la explanada de Santa Catalina.

— Siguen activándose las obras de construcción del ferrocarril desde Santa María á Felanitx.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos dia 4 de Junio 1897.

Exist. anterior	Entrados	Curados	Fados	Quedan
308	6	4	0	310
.bi	.bi	.bi	.bi	.bi
.bi	.bi	.bi	.bi	.bi

Mercado de Inca

Precios que han regido en el mercado de jueves:

	Pesetas
Almendrón.	48'00
Candeal.	19'00
Trigo.	19'50
Cebada del país.	10'00
Id. forastera.	9'25
Avena.	9'00
Id. forastera.	8'50
Garbanzos.	24'00
Maiz.	14'50
Habichuelas confites.	35'50
Id. blancas.	30'00
Frijoles.	21'00
Habas para cocer.	19'50
Id. ordinarias.	18'00
Id. para ganado.	17'50
Lechona, tercia.	30
Albaricoques, quintal.	7'50

El crimen de un loco

En el pueblo de Alcantarilla (Murcia), dice un colega madrileño cerca de la estación del ferrocarril, se ha cometido un doble asesinato, en el momento en que los forasteros que habían ido á la capital á la corrida de toros tomaban el tren especial de Lorca.

Varios amigos fueron á Alcantarilla desde Murcia en una tartana.

Cerca de la estación se detuvo el carroaje en un sitio solitario.

Los viageros se dieron á la fuga sin pagar el alquiler de la tartana.

Sólo se quedó uno ellos, el cual quiso entregar al tartanero menos cantidad del precio en que se había ajustado el alquiler del carroaje.

El tartanero se negó á recibir otra suma que la estipulada.

Entonces el viagero sacó un cuchillo, y asesinando dos tremendas cuchilladas al tartanero, le dejó muerto en el acto.

En aquel momento llegó el vecino Andrés Zaragoza.

Sin decirle una palabra, el criminal le dió una puñalada en el corazón, dejándole muerto también.

El asesino emprendió la fuga.

Se supone que corrió hacia la estación, confundiéndose entre la gran afluencia de forasteros que esperaban el tren.

El tartanero tenía veintidós años.

Ha producido gran indignación este doble crimen.

— Solemnis Cultos que la Obrería y Cofradía del Santo de los Navegantes que se venera en la iglesia de San Magín dedicarán á nuestra amada redentor el 6 de Junio del corriente año dia 6 de Junio á las 10 de la mañana tercio solemne de la misa mayor con sermón por el joven presbítero don Andrés Servera Profesor del Colegio de Ma-

yor. Por la tarde á las 6 y media saldrá la procesión en la que se llevará la preciosa figura del Sto. Cristo de los Navegantes y recorrerá las calles de este Arrabal.

Plaza de S. Magín, calle de S. Magín, plaza del Puente, calle de Espartero, calle de Bayarte,

calle de Mir, plaza del Progreso, calle de Da-

natio, calle de Barrera, calle de Cerdá, plaza de la Navegación, calle de Pou, calle de Porsiana,

plaza del Pogreso, calle de Antich, calle de la Fábrica, ronda de Poniente, calle de Caro, calle de Hornabeque, calle de Murillo, ronda de Po-

niente, calle de Porsiana, calle de Pou, calle del Mayo, ronda de Poniente, calle de San Magín,

Servicio telegráfico

Política de actualidad

El general Martínez Campos

Madrid, 0'45 t.

(Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer).

En el tren correo de Barcelona ha llegado á Madrid el General Martínez Campos.

En la estación esperaba el General Bascan en representación del Ministro de la Guerra el señor Fabié, el señor Viesca y el señor Basell.

Este después de estrechar la mano al General le dijo que no se dejará engañar por impresionistas y políticos de pandilla.

Martínez Campos contestó á Basell — Nadie intentará engañarme y si alguien pusiera empeño en ello, soy de los que no se dejan tan fácilmente.

Estas frases parecían revelar el propósito de hablar á la Reina con la ruda franqueza del soldado.

Pidal en Palacio

Madrid 4, 3 t.

(Recibido después de cerrada la edición de ayer).

Puedo dar como cierta la conversación que ha tenido el Sr. Pidal con la Reina.

La entrevista duró hora y media.

El Presidente del Congreso manifestó á la soberana que podrían los conservadores continuar en el poder sufriendo una modificación el Gabinete.

Al juzgar la campaña cubana estuvo en extremo optimista, apreciando el curso que sigue como favorable á España.

Preguntando por S. M. sobre la opinión que tenía formada de las reformas y del modo de aplicarlas, contestó Pidal diciendo que á su juicio era el general Weyler una dificultad para plantear las reformas.

Si este dimitiera podría ser se simplificara el asunto facilitando soluciones favorables para conseguir la paz en plazo breve.

Lo que dice Sagasta

Madrid 5, 9 m.

En la entrevista que tuvo el jefe de los liberales con la Reina condenó como funesta la política seguida en Cuba de la guerra por la guerra que impedia toda concesión y privaba á los generales en jefe de hacer amplias concesiones precisas para atraer á los insurrectos cubanos.

Defendió la política del gobierno liberal que tiene por objetivo acabar la guerra por medio de las armas, de la política y de la diplomacia formando una triple acción ventajosísima si se pone en práctica en las colonias.

Este dijo es el criterio de los liberales que de este modo solutionaría quizás los actuales problemas cuales no puede solutionar un gobierno conservador.

Esta es la opinión que ha presentado á la Reina explicándole el Sr. Sagasta con riqueza de detalles en hora y media que estuvo en Palacio.

Variaciones sobre el mismo tema

Madrid 5, 10 n.

En los círculos políticos se dá como probables que el Sr. Sagasta será llamado á los Consejos de la Corona.

Al objeto de poder telearaferir sin hacerme eco de lo que se dice visita al jefe de los liberales quien se mostró en extremo comunicativo.

Dijome el Sr. Sagasta que jamás ha rehusado servir á la Patria y á la Monarquía y que esto así se encargará de formar Gabinete tan luego estime la soberana que era una fórmula para solucionar los conflictos actuales.

Diputado golpeado

Madrid 5, 10 m.

Desde Londres telearaferen que ha sido golpeado el conocido Diputado Mr. Labouchere por un jovon emparentado con una respetable familia contra la cual promovió Labouchere un largo proceso de difamación.

Creese que el asunto será objeto de un lance de honor.

Entonces el viajero sacó un cuchillo, y asesinando dos tremendas cuchilladas al tartanero, le dejó muerto en el acto.

En aquel momento llegó el vecino Andrés Zaragoza.

Sin decirle una palabra, el criminal le dió una puñalada en el corazón, dejándole muerto también.

El asesino emprendió la fuga.

Se supone que corrió hacia la estación, confundiéndose entre la gran afluencia de forasteros que esperaban el tren.

El tartanero tenía veintidós años.

Ha producido gran indignación este doble crimen.

Criminal detenido

Madrid 5, 10 m.

Ha sido detenido en Murcia el autor de los asesinatos cometidos en el pueblo de Alcantarilla.

Llamase Luis Morales, es de oficio zapatero y de diez y ocho años de edad.

Luis Morales ingresó en la Cárcel después de prestar declaración ante el Juez.

El vecindario quiso lincharle siendo necesaria la intervención de las autoridades para evitar un tumulto.

La enfermedad de Polavieja

Madrid 5, 10 m.

Ha sufrido recargo en su dolencia el general Polavieja.

Suicidio en París

Madrid 5, 10 m.

Telegraflan de París, que se ha suicidado el agente de bolsa Silliard á consecuencia del efecto que le produjo la quiebra que le ha arruinado.

De la Habana

Madrid 5 12:45 t.

Un cablegrama oficial recibido de Cuba, da cuenta de pequeños encuentros ocurridos en la provincia de Matanzas.

Matamos tres rebeldes, resultando herido uno de nuestros soldados.

Se han presentado á las autoridades acogiéndose á indulto doce rebeldes armados y veinte y tres sin armas.

Weyler en la Habana

Madrid 5, 12:45 t.

El cablegrama oficial, confirma la noticia de haber llegado á la Habana el General Weyler.

López Domínguez en Palacio

Madrid 5, 1:10 t.

Llamado por S. M. la Reina estuvo en Palacio el general López Domínguez conferenciando con la soberana una hora próximamente.

ANUNCIOS GENERALES

SANDALO SOL Esencia pura de Sándalo con **SALOL**

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flojos de las vías urinarias.

Precios: 2 pesetas y 50 céntimos

Kenta: en todas las Farmacias de España, Portugal y América. Depositos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuchetera y de la Libertad

TODAS LAS IMPERMEADES DEL ESTÓMAGO & INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

aprobado y recomendado por la H. A. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Diarrea, Gastralgia, Dolores

de estómago, Flatos, Distensión, Malas digestiones, Inapetencia,

Hemicrónicas, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Flatos, Eflus, Convulsiones, distelias, Vómitos

en embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago & Intestinos.

Los médicos y farmacéuticos prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado.

Precio al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Valencia, 12. SAN JUAN 20, PALMA DE MALLORCA

VAPORES TRASATLÁNTICOS PINILOS IZquierdo 0.1

SALIDAS FIJAS PARA LAS ANTILLAS, MÉJICO Y ESTADOS UNIDOS

El 15 de cada mes, viaje directo para HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS, Y VERACRUZ.

El 30 de cada mes, para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA, Y NUEVA

ORLEANS.

Saldrá de Barcelona el 15 de junio el vapor

"BARCELONA",

Saldrá de Barcelona el 30 de junio el vapor

"CATALINA",

Admiten carga y pasajeros para dichos puertos y CANARIAS.

Además, los vapores del 15, la admiten, con trasbordo en VERACRUZ, dando conocimiento directo para

TEXPAN, TAMPICO, FRONTERA, LAGUNA, CAMPECHE, PROGRESO Y COATZACOALCOS, y los vapores del

30, para NUEVA YORK con trasbordo en La Habana.

La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo) admitiéndose solamente hasta el 13 y 28 de

cada mes.

Para más informes dirigirse a los representantes de la C. Sres. Martínez y Planas, San Juan 20 - Palma de

Mallorca, o a la Oficina de la Compañía en la calle de la Constitución, 10 - Barcelona.

Últimos días de liquidación de la antigua casa SERRAT

TODOS LOS GENEROS SE VENDEN A PRECIOS DE FABRICA

A ruedas de nuestra clientela hemos recibido géneros propios de la temporada a precios sin competencia

ASOCIACIONES BRONDO - 7

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00

00.00